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COT§IÓN ORDINARIA OE TINER¡A

SESÉI{ ORDINARIA

22 DE NOVIETBRE DEL 2O2I

- - - - - En la ciudad de Chilpancingo de los Bravo, Guerrero, siendo las diez horas
del día veintidós de noviembre del dos mil veintiuno, en la Sala de Próceres José
Francisco Ruiz Massieu, sita en la planta baja del edificio sede del Congreso del
Estiado, previa convocatoria se reunieron las Ciudadanas Diputadas y los
Ciudadanos Diputados integrantes de la COMISIÓN ORDINARIA DE MINERÍA,
Diputado Andrés Guevara Cárdenas, Diputada Susana Paola Juárez Gómez,
Diputada Eatrella de Ia Paz Bemal, Diputado Alfredo Sánchez Esquivel,
Diputado Olaguer Hemández Flores Hemández Flot¡s. Presidente, Secretaria y
Vocal, respectivamente, a efecto de desahogar en SESIÓN ORDINARIA el siguiente
orden del dia: l. Pce de lista de as¡stencia. 2. Declaración del quórum legal. 3.
Aprobación del proyecto del orden del día. 4. Presentación de las empreaas
mineras que operien en el Estado, por parte de los directivos de cada
corporatlvo. 5. Clausura.

- - - - - En uso de la palabra, el Diputado Andés Guevara Cárdenas, Presidente de
la Comisión dio la bienvenida y agradeció la presencia de las y los asistentes
solicitó a la Diputada Susana Paola Juárez Gómez, Secretaria de la Comisión
real¡ce el pase de lista para constiatar la existencia de quórum bgal para sesionar
válidamente.
- - - - - Ac{o continuo, la Secretaria de la Comisión, Diputada Susana Paola Juárez
Gómez, procedió a realizar el pase de lista y, verificando la asistencia de los
diputados m¡embros de la Comisión de Minería, contando con la presencia de 2
Diputadas y 2 Diputados.
- - - - - El Diputado Presidente de la mis¡na, Andrés Guevara Cárdenas, comentó
que el Diputado Olaguer Hemández Flores, se incorporará en breves minutos,
contlnuó haciendo uso de la voz y expresó gue en términos del artículo 190 de la
Ley Orgánica del Poder Legislaüvo del Estado número 231, se declara la existencia
de quórum para sesionar legal y válidamente, por lo que solicitó a la Diputada
Secretaria de la Comisión diera cuenta del orden del día propuesto para la presente
sesión de trabajo. -

Enseguida, la Diputada Susana Paola Juárez Gómez, Secretar¡a
Comisión, dio lectura al orden del día. En uso de la palabra, el presidente de
Comisión puso a consideración el orden del día, siendo aprobado por unanimidad
de votos.
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- - - - - Ac{o seguido, El Diputado Andrés Guevara Cárdenas comentó: Siguiendo
con el desahogo del punto número cuatro, del orden del día; relacionado con la
participación de los Directivos de las Empresas Mineras, que operan en el Estado
de Guenero, y agradeciendo de antemano a todas y todos loe representantes de
las empresas, por aceptar nuestra invitación al diálogo, el cual nos permitirá
impulsar los temas relacionados a la lndustria Minera en el Poder Legislativo, a
través de esta Cornisión de Minería; como lo mencionamos el pasado cinco de
noviemb,re, en la instalación de nuestra Comisión, vamos a mantener el diálogo
abierto y constante como un precepto fundamental, para construir los lrabajos de
esta comisión.
- - - - - Nos interesa conocer el desarrollo de sus a@iones, parÍr que desde aquí se
haga eco en todo el recinto legislativo; ya nos tocaÉ el día de mañana, claro está,
con su invitación, oono@r sus instalaciones y descubrir la forma en que ustedes
hacen minería. Solicitó a la Diputada Secretaria, se le diera uso de ¡a voz, a los
invitados.

Enseguida, la Diputada Susana Paola Juárez Gómez, Secretaria de la
Comisión, hizo uso de la voz para comentar, como lo mencionó el D¡putado
Presidente de esta Comisión, agradecemos de antemano a todas y todos su
presencia, sea virtual o presencial y tomando en consideración lo antes citado, me
permito ceder el uso de la palabra, primeramente al representante de la Empresa
Minera Capela del Grupo Peñoles, subsecuentemente a reprcsentante de
Empresa Minera Equinox Gold, posteriormente al rcpresentante de la
Minera ubicada en Campo Morado y por último al representante de la Em
de Minera Media Luna, propiedad de Torex Gold
- - - - - Lo anterior, ya que de manera previa dichas empresas propusieron fuera así
la participación, solicitándoles informen a esta Secretaría una vez culminada sus
participaciones
- - - - - lnició el representante de la Empresa Capela, Víctor Flores, quien se presenta
como encargado de vinculación con autoridades, por parte de la empresa Peñoles,
y lo acompaña en la presentación virtual la Lic. Bárbara Monroy quien forma parte
de la Subdirección de Relaciones con Gobierno, y el lngeniero Humberto Moreno,
Gerente de la Unidad Minera Capela.
- - - - - Hizo una presentación explicando las características del proyecto ubicado en
la comunidad de Tehuixtla, Municipio de Teloloapan, Guenero.
En esta presentac¡ón se generaron problemes de conexión de intemet y se
suspende, Ilegando a un acuerdo por parte de los Diputados para que se envíe la
presentación por vía electrónica y posteriormente por esa misma vía se le
llegar las preguntas, que así consideren ellos pertinente.
- - - - - El Diputado Presidente de la Comisión, AndÉs Guevara Cárdenas,
e invitó a los representantes de la m¡nera Capela, que no se desconecten de la
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sesión, a efecto de que escuchen las otras participaciones y las preguntas que de
alguna manera se harán en términos generales.
- - - - - El Diputado Presidente de la Comisión, Andrés Guevara Cárdenas, informó
que se incorpora a la sesión el Diputado Olaguer Hemández Flores-
- - - - - En desahogo de la siguiente presentac¡ón, se le cedió el lumo de la voz al
representante de la empresa mir¡era de Los Filos, propiedad de Equinox Gold, el
lng. Carlos García Droguett, mismo que se presenta como Gerente de Asuntos
lnternos y Sustentabilidad, de la empresa Equinox Gold.
- - - - - El representante de la minera, comenló que la mina se ubica en el Municip¡o
de Eduardo Neri, en la localidad de Mezcala y su área de impacto se extiende a las
localidades de Canizal¡llo y Xochipala.
- - - - - Hizo un recuento histórico de los inicios de Ia explotación minera y de las
empresas que han sido dueñas de esa mina, así como los proyec{os de erpansión
que están realizando y su potencial minero para los próximos años.
- - - - - Resaltó las acciones de relacionamiento que üene con las comunidades y los
ejidos, asi como la integración de los trabajadores locales en las actividades
mineras. Comentó en términos generales las certificaciones y sistemas que
¡mplementa para lograr estándares de buenas prádicas con el medio ambiente, los
apoyos sociales y la gobernanza con todos los sectores.

Al concluir la participacón los diputados integrantes de las Comisión de
MinerÍa, solicitan información detallada del manejo del agua, de trabajos
ambientales y del manejo de cianuro, entre otros aspectos de desanollo
comunitario, se comentó que al igual que con las otras empresas, se enviarán
preguntas más específ¡cas y se solicita que se pueda compartir la presentiación,
para que pueda servir de análisis de cada Diputado miembro de la Comisión.
(Concluyó la participación del representante de Equinox Gold/Los Filos).
- - - - - El Diputado Alfredo Sánchez Esquivel, solicitó el uso de la palabra y comentó,
que se integren a las preguntas de forma general, ¿Cuánto es lo que trituran al día?

¿Cuáles son sus esquemas de proveeduría local, con relación a sus localidades
(lguala, Teloloapan, Chilpancingo, etc.)? ¿qué porcentaje de personal local
(or§inarioo del Estado de Guenero) se tiene en pueslos de loma de decisiones?

¿Cómo va el tema de apoyo a las comunidades, en el desarrollo comunitario que
algunos lo manejan de manera muy general y qué programas tiene y cómo los
enfoca? ¿la fuente del agua la toman directamente de río o de pozos? Y ¿cómo van
en el tema de formación de personal local? considerando que el personal que vaya
escalando de rango y estén desarrollándose capacidades, sobre todo los de

I

bajo rango.
El Diputado Andrés Guevara Cárdenas, solicita el uso de la palabra y

pregunta, ¿Cuánto es la producción de Plata y otros minerales? ¿De oro, cuanto
están produciendo diaño? ¿Cuántas onzas? ¿Qué volumen de agua utilizan de
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manera real? ¿Si puede erplicar el tratamiento del cianuro para hacer la separación
de los metales? Y resaltó la importancia de los trabajos de reforestación que están
haciendo con las "tepetateras", comentó que valdrfa la pena también compartirlas y
que ojalá las demás empresas estén hac¡endo lo propio en ese aspecto, también
preguntó en el tema de obligaciones fiscales ¿cómo van? Es importante saber cómo
van las obligaciones municipales y estatales.
- - - - - La Diputada Secretaria de la Comisión, Susana Paola Juárez Gómez, hizo
uso de la voz y preguntó:

de las comunidades, como lo mencionó el Diputado Alfredo, de superación para
propia población local en los diferentes n¡veles profesionales y de responsabil
en la toma de decisiones, comentó que es necesario considerar las necesklades
la población, cirso como el que la propia localidad de Canizalilb que carece de
agua, por el mal funcbnamiento del equipo de bornbeo. Felicitó a la empresa por
los grandes esfuezoo que hizo a pesar de las s¡tuac¡ones que se presentan fuera
del alcance de sus capacidades. - -
- - - - - El Dipuüado Andrés Guevara Cárdenas, comentó que las preguntas se harán
llegar por esoito, parE¡ que las respuestas de cada una de las empresas se reciban
por ese mismo medio.

Margalef, e hizo uso de la voz, iniciando su presentación:
Saludó y agradeció a las y a los Diputados miembros de la comisión de

Minería, por la invitación a la sesión, y la oportunidad de conectarse vía virtual. -
Explicó que son una empresa con participación de capital canad

y mayoritariamente on inversiones de mexicanos, por los cual se consideran una
empresa mexicana. Expl¡ca que t¡enen dos unidades mineras en el país como grupo
y que la Mina Campo Morado, se ubica en el municipio de Arcelia, con cinco años
bajo su administración, anteriormente fue comprada a una empresa europea, de
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¿Bajo qué esquema se distribuyen los recursos que mencionaba entre las
poblaciones? o ¿quién es el encargado de recibir ese dinero? También con base a
lo que decía el diputado Alfredo Sánchez Esquivel, es cierto desde el punto de vista
de la explotación, ¿cuál es el beneficio para las comunidades aledañas? este
comentario va para la empresa minera Capela, soy diputada por el distrito )(X, la
mina Capela que está ubicada en Teloloapan, los beneficios que pueden estar
llegando a la población, y que en ese c¿rso en particular, se enfocan principalmente
en lo que es Tehuixtla, que es donde está ubicada [a mina y ¿qué proyecc¡ón tiene
para próximas explotaciones aquí en Guenero?. - - -
- - - - - Posteriormente hizo uso de la voz, El Diputado Olaguer Hernández Flores,
comentó la importancia de que las empresas tengan un Plan de Desarrollo
Comunitario, que abarque un promedio de 30 años, de acuerdo a las necesidades

Continuó el tumo del representante de la minera Campo Morado, Enrique
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capital belga. Explico que es una mina polimetálica con producción de ¿nc en un
70%, complementando con la obtención de plomo, oro y plata, Hizo una amplia
explicación de los procesos y mencionó datos históricos de lo que aportan al
mercado de metales, así como los procesos que son base de los trabajos que
desarrollan, mencionó de los desafíos que han superado en temas de precios
¡nternacionales de los minerales, que los obligó a cerrar actividades. Resaltó los
datos de los trabajadores que laboran en la mina, de los cuales la mayor parte se
hospedan en el campamento de la empresa, menciona que el 70% de los
trabajadores son locales, del municipio de Arcelia y alrededores, sus proyecciones
son de crecer al doble de la capacidad de la planta, expresando la neceskJad de
apoyo del poder legislativo y en especial de la Comisión de Minería, para darle
mayor erteza a sus inversiones, concluyó expresando toda la apertura al diálogo y
coordinación entre empresa y sector público. Finalizó su participación.
- - - - - La Diputada Secretar¡a, Susana Paola Juárez Gómez, mencionó que se le
harán llegar las preguntas porvía electrónica, para qrc se haga favor de responder,
asÍ como el compartir la presentación para consuha posterior
- - - - - La Diputada Secretaría, Susana Paola Juárez Gómez, comentó, damos la
palabra al representante de la empresa Minera Media luna, propiedad de Torex
Gold.
- - - - - El lng. Faysal Rodríguez, agradeció la invitación a las diputadas y diputados
de la Comisión de Minería, comentó que para Torex Gold, solo tiene una unidad
minera en todo el mundo y es Minera Media Luna, ubicada en el municipio de
Cocula, aquÍ en el Estado de Guenero, comentó a grandes rasgos las
caracterlsticas del proyecto con 950 empleados directos y alrededor de

de las comuniddes aledañas al proyecto y varios profesionales
part¡cipando en posiciones direcfivas, marcó que la denama económ¡ca mensual es
alrededor de los mil millones de pesos en diferentes gastos operativos y de capital
en el Estado, donde el 60% de todos nuestras empresas contrat¡stas del Estado de
Guerrero, en diferentes ámbitos de la proveeduría, desde restaurantes locales,
constructoras, consultores de d¡ferentes rubros, feneterías, farmac¡as. Dio una
explicación de los procesos para obtener su producto principal que es el oro, con
plata y cobre en proporciones muy menores, destacó el uso de tecnologías como
es la banda transportadora, la planta SART, el domo de mineral, entre otras.
Comentó de los procesos de jales secos y de los organismos a los cuales pertenece
la emprese Consejo Mund¡al del Oro y el cumplimento a los estánda
internacionales del ESG, también señaló que cumplen con las auto
mexicanas en mater¡a ambiental, de seguridad para el trabajo, inspecciones de
PROFEPA, y están colaborando con la UAGro con un proyecto de moniloreo
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participativo de agua en el río Balsas y la presa "el Caracol". Sobre el área de
influencia del proyec{o, señaló que son I'l comunidades con las cuales están en
constante comun¡cec¡ón y apoyos a través de un convenio de participación llamado
CODECOP, adicionó información de los protocolos habilitadc sobre la pandemia
del Covid-19 y de los apoyos otorgados al Municipio de lguala con la clínica
habilitado con tal fin. Mencionó la relación que tiene con el sindicato de trabajadores
y el respeto a las normatividades con registros laborales y comenló de los planes
que tienen para la construcción de una planta de tratamiento de aguas residuales
para el poblado de Nuevo Balsas, que están descargando adualmente de manera
directa al embalse de la presa 'el Caracol'.

- - - - - la Secretaria de la Comisión, Diputada Susana Paola Juárez Gómez, hizo
uso de la voz y preguntó si üenen alguna pregunta y/o comentario.
- - - - - Hizo uso de la palabra el Diputado Andrés Guevara Cárdenas, y planteó al
representante de Media Luna, ¿Cuantas onzas estamc produciendo de oro al día?

¿Cuantas onzas de oro estias pagando, el equivalente a una hectárea, ya sea a
comunidades o a ejidos? ¿Qué noo comente lo referente al accidente gue circuló en
los medios de comunicación, en el cual afortunadamenle no pasó a mayores? y
comentó que harán una programa para visitar a las empresas mineras, recalcó que
la Comisión será un factor coa{uvante para que se haga minería responsable, ya
que el congreso es un espacio de ¡nterlocución constante, aquí llegan las dudas, las
preguntas, las quejas, por lo que expresó la necesidad de tener comunicación muy
precisa para poder responder oportunamente a la sociedad

Hizo uso de la palabra el Diputado Aifredo Sánchez Esquivel, muchísi
gusto a todas las empresas que nos a@mpañaron, los que están de mánera virlual,
los que estáñ de manera física, entendemos las dinámicas de sus empresas y lo
d(¡o en este caso como integrante de la Comisión de Minería pero también como
presidente de la Junta de Coordinación Polltica, que estaremos aquí para encontrar
la ruta siempre de entendimbnto, nosotros queremos que siempre las comunidades
estén en la justa medida, y se encuentre esa rutia de sentir que esa riqueza que hay
en sus tienas, se vea reflejada en su bienestar, se vea reflejado en sus calles, en
sus @ntros de educativos, en sus centrG de salud y que toda esa actividad que
nos han comentado; es muy ¡mportante señalar que los recursos minerales son
productos finitos, se agotarán algún día y que pueden quedar tenitorios bien
fortalecidos, y de esta forma queden estables las pequeñas industrias, comentó e
casos de los pueblos petroleros en Tabasco, se dio un boom y una vez que se
termina la ac{ividad se da una situación desoladora, en medida de sus posibilidades
de cada una, así como se genere una estrategia de entrada y debe existir una
estrategia de salida, parte de las funciones de esta comisión es acompañar ege
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crecimiento sustentable, la comisión buscará ser coadyuvantes en desarollar la
actividad y resaltó la situación de la huelga en Taxco, donde nadie ha ganado en
estos años, y buscaremos impulsar la minería responsable, amigable, y c¿rsos como
el de que existan @munidades sin energía electrica cerca de donde se produce,

como es el caso de algunas localidades @rcanas a la presa "el caracol', crean un
ambiente de contradicción, mencionó que estaÉ atento para visitar a las mineras
en sus centros de operación, junto a los integrantes de la Comisión, que es un
espacio plural, donde está representados los diferentes grupos parlamentarios, del
PRl, del PRD y de Morena, se requiere revisar no solo a la industria m¡nera en
grande, tambien hay que extrapolar esa revisión a las explotación de materiales
petréos, como es el caso del río de Tlapa, donde se observan incons¡stencias
ambientales graves, y seguramente falta de pago de impuestos, se observa que no
hay órden, sabemos que esto recae en regrlar a nivel federal y vamos buscar
coord¡nar esfuezos para supervisar ese tema, estamos aquí para trabajar por
nuestro Estado de Guenero. finalizó su participación.
- - - - - El Diputado Olaguer Hemández Flores, hizo uso de la palabra para comentar
que estuvo en la inauguración del laboratorio de computo que hizo la empresa a la
escuela de Ingeniero en Minas de la UAGro, campus Zumpango y agradece a
nombre de la comunidad estudiant¡l ese gesto de colaboración y comentó de la
importancia de gestionar becas para los estudiantes con el gobierno canadiense
que las empresas se lleven esa petición para su seguimiento, comentó de igua
manera la preocupación de los planes de desanollo comunitario, para que tenga su
utilidad socíal no solo en durante el aprovechamiento, que abarque un lapso mayor,
los mismos años que duró el aprovehcamiento, para lograr una armonía en el
empleo, población y respeto a la madre t¡ena, para que en temas de ecosistema
seamos cuidadosos.
Hizo uso de la palabra el Diputado Andrés Guevara Cárdenas,
- - - - comentó que las empresas mineras t¡enen que buscar los mecanismos de
Responsabilidad Social Corporativa, para que estos en la práctica les den la licencia
social, lo que hoy se dijo en esta sesión de la Comisión de Minería, la vamos a
analizar con muc{ro detenimiento para poder generar un buen trabajo, de
interlocución con las esferas del poder ejecutivo y buscando el d¡álogo con los
múltiples actores que están en las regiones mineras de nuestro Estado de Guerrero-

La Secretaria de la Comisión, Diputada Susana Paola Juárez Gómez,
preguntó nuevamente al pleno de la Com¡sión, si tiene a§una pregunta y/o
comentario. Al no existir más participaciones, infomó al Diputado Presidente, que

il
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se dan por concluido las participaciones de los representantes de las empresas
mineras e integrantes de esta Comisión. - - - -
- - - - - Hizo uso de la palabra el Diputado Andrés Guevara Cárdenas, y comentó,
muchas gracias a todas las empresas que nos acompañaron, los que están de
manera virtual, los que están de manera fisica, entendemos las dinámicas de sus
empresas y estaremos aquí para encontrar la ruta siempre de entendimiento. - - - -
- - - - - Continuó el Diputado Presidente, Andrés Guevara Cárdenas, y comentó, que

en desahogo del quinto punto del orden del día, y agotado el listado de los mismos,
se da por concluirJa la sesión siendo las 1'l horas con 50 minutos del día veintidós
de noúembre del dos mil veintiuno, firmando al calce y margen la presente acta, Ias
y los integrantes de la Comisión para debida constancia legal, en términos de
dispuesto por el artículo 188 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado
Guerrero número 231 .
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